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Sírboltok és kripták a régi református temetőben

A kripta görög eredetű szó, amely sírboltot, földalatti sírkamrát, sírkápolnát, altemplomot is jelent. Egy másik hasonló 
görög szó a cinterem, amely temető, sírbolt jelentéssel is bír. A cinterem a latin coemeterium (ejtsd: cömeterium) 
szóból magyarosodott a népetimológia útján.11

A kripta és sírbolt szavak tágabb értelemben a következőket is jelenthetik: 1. sírverem egy temetőben, amely több 
koporsó befogadására alkalmassá kiépített, földbe mélyített helyiség; 2. díszes temetkezési hely, ház alakú építmény, 
melynek rendszerint föld alatti részében a koporsókat helyezik el, elsősorban a nemesi családok temetkeztek kriptába; 
3. altemplomban elhelyezett sírhely, amit egy templom szentélye, vagy egy kolostor alá építettek és ahová többnyire 
világi vagy egyházi főméltóságokat temettek; 4. sírkamra, sziklába vájt és megfelelő módon kiképzett temetkezési üreg, 
melyet többnyire régi városokhoz közeli sziklás hegyoldalakban alakítottak ki.12

Erdélyben a nemesi családok a 19. század első felétől kezdenek impozáns családi kriptákat és mauzóleumokat 
építtetni birtokaikon vagy ha lakóhelyük már városon volt, ennek temetőjében, de a polgárság sírjaitól elkülönülve, 
erre a célra elkülönített helyen. A városi gazdag polgároknál ennek hatására jött divatba a kriptaépítés (Gaal 2006: 15, 
Pozsony 2016: 232).

A görög kripta szavunk feltehetően régebbi, mint a latin eredetű sírbolt kifejezés, viszont az általam vizsgált 
dokumentumokban és különböző sírjeleken a sírbolt kifejezés jelenik meg, feltehetően a cinterem szó jelentéséből 
alakulhatott ki. A kripta megnevezés a 20. század első felétől került be a szóhasználatba és vált általánossá, mára 
már teljesen kiszorítva a sírbolt megnevezést. A kézdivásárhelyi református temetőben 1847-ben az egyre szaporodó 
sírboltok miatt a rendes temetkező hely szűkült, ezen kívül a temetőkert is romlott, ezért a református egyház tanácsa 
célszerűnek látta 10 ezüst forint befizetését azok számára, akik sírboltot kívántak kialakítani.13 A határozat ellenére 
1863-ig nem fizette senki be a meghatározott összeget, de a sírboltok száma gyarapodott.14

11 http://meszotar.hu/keres-s%C3%ADrbolt (2015.11.09.)
12 http://wikiszotar.hu/wiki/magyar_ertelmezo_szotar/Kripta (2015.11.09)
13 KREkL – I/16, 1847, 43 / 25.
14 KREkL – I/17, 1863, 53 / 126.
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Az 1863-ban elkezdett temetőrendezés során az egyháztanács 
Nagy Dániel városkapitányt és egyházi tanácsost bízta meg a teme-
tőbiztosi teendőkkel, ami egy személyben a temetőrendezési fel-
adatokat is jelentette. 1866 tavaszán Székely János református lel-
kész írásban szólította fel a temetőbiztost, hogy nyilatkozzon, meg 
kíván-e maradni tisztségében, ugyanis „rendes felvigyázat nélkül 
[...] némelyek sírokat készittenek s ez által a temető rendezetlen 
állapotba jő”. Nagy Dániel erre azt válaszolta, hogy a „temető ren-
dezési megbízásban kész továbbra is megmaradni, de mivel ez egy 
személyben nem kielégítő”, kérte, hogy nevezzenek ki más tagokat 
is. Az egyháztanács Csiszár Pál egyházi tanácsost és Kováts Józsiást 
kérte fel a feladatra.15

1867 júniusában id. Csiszár József azzal a kéréssel fordult az 
egyháztanácshoz, hogy „kivánsága lenne a temetőben lévő gödrös 
helyek közül egyet – nem valami nagy oszlopzattal – hanem csak 
a földben bé rakva és föld szint béboltozva egy sirboltot készitet-
ni”.16 Ennek alapján arra következtethetünk, hogy a temetőben még 
számos sírhelynek való terület létezett.

Kezdetben a sírok elhelyezése nem volt szabályozva, de amint az 
egyházi jegyzőkönyvekből kiderül, az 1860-as években már egyre 
nagyobb figyelmet fordítottak erre is. Eleinte, amíg volt hely, sza-
badon temetkeztek. Ezeknek a síroknak többsége észak–kelet tájo-
lású. A temetők fokozatos feltelésével is többnyire megmaradt ez a 
tájolás, de a későbbiekben a hely kihasználása végett találunk ettől 
eltérő irányba ásott sírt is. A temető főbb ösvényei is meghatározó-
vá váltak.

Korábbi temetőkutatásaim azt igazolták, hogy Kézdivásárhelyen 
a 2,5-3 méter mélyen kialakított boltíves, vagy ahogyan a református 

15 KREkL – I/18, 1866, 31 / 1–2.
16 KREkL – I/18, 1867, 46 / 66.

A 19–20. század fordulóján kialakított földalatti sírboltok a 
református temető északi végében. (DA, 2014)
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egyház 19. század közepén íródott jegyzőkönyveiben olvasható végpadmaly17 általános temetkezési formának számított 
a múltban. Az ilyen sírt gyakran nevezték sírboltnak, ugyanis az ide eltemetett koporsóra nem került föld, így a boltíves 
fülkét több generáció is használhatta (Dimény 1997: 183–188). Ezek a sírok a felszínen alig különböznek azoktól a síroktól 
melyekbe csak egyszerűen elföldelték a koporsót. Helyenként a sírhant vagy sírkeret hossza jelzi napjainkban, hogy 
meddig tartott a sírbolt. A régi sírok jellege és formája miatt a régi temetőrész rendezetlennek tűnhet idegen számára. 
A temető túlzsúfoltsága miatt az utóbbi évtizedekben már nem használják eredeti rendeltetésüknek megfelelően, ill. 
többnyire átalakították ezeket a sírokat.

A végpadmaly, amint a neve is mutatja, a sírgödör hosszában és nem szélességében kialakított padmaly. A nép-
rajzi lexikon a padmalyos sírnak három típusát különbözteti meg (Tátrai 1987: 446–447). A Kézdivásárhelyen talál-
ható padmalytípust nem említi. Itt nem oldal- vagy fenékirányba ásták, hanem a sírgödör hosszában alakították ki. 
Csősz-Szabó István A tiszaladányi temető és a 
temetés (Taktaköz) című dolgozatában említ 
ehhez hasonlót: „A régi temetőben a padlant a 
sír végébe, olyan pince alakúra ásták ki. Az Új 
temetőben nem ásnak padlant, mert nagyon 
homokos a talaj, beomlásra hajlamos [...] A 
padlanba lábbal dugták be a halottat, régeb-
ben három, négy, sőt öt koporsót is elhelyeztek 
egy-egy padlanba.” (Csősz-Szabó 1986: 122.) 
Ennek a padmalytípusnak a földrajzi elterje-
déséről eddig keveset sikerült megtudnom. 
Kevésbé ismert típus lehet, mert Csősz-Szabó 
István írásán kívül a szakirodalomban nem 
találtam rá analógiát. Felső-Háromszéken is 
csak a kézdivásárhelyi református temetőben 
általános.

A református temetőben található régi sí-
rok nyilvántartóinak összesített adatai szerint 
73 sírboltra és kriptára vonatkozó bejegyzést 

17 KREkL – I/16, 1857, 55 / 315.

19. századi végpadmalyos sírok és földalatti sírboltok a temető régi bejáratától jobbra 
lévő területen. (DA, 2019)
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találtam. Ebből 15 sír jellegű, melyek a 2014-es felmérés során már fel lettek mérve, mint sírkővel rendelkező temetke-
zési helyek. További 19 adatot nem sikerült hely szerint azonosítani, de valószínűleg ezek is földalatti sírboltok lehettek. 
A korábbi felmérésnek az eredményeként a sírjelek felirata alapján még néggyel egészíthető ki ezek száma, így összesen 
38 sír jellegű földalatti sírboltról tudunk jelenleg. A ma is látható nagyméretű sírhantok alapján viszont arra lehet kö-
vetkeztetni, hogy ezek száma több volt a dokumentumokból kiolvasható adatokhoz viszonyítva. 

Az 1970-es évek végéig épített sírboltok és kripták helyszíni felmérése során 63 épületszerű temetkezési helyet 
azonosítottam be, melyből 60 a református temetőben, három pedig a temetőn kívül, Kézdivásárhely különböző 
pontján található.

A református temető keleti oldalának légi felvétele. (Ignácz Szabolcs, 2018)
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Régi és új síremlékek 19. századi végpadmalyos sírokon. (DA, 2019)
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Báró Purcell János ezredes 1829. (1) számú síremléke és a tőle balra lévő Kovács Clotild által építtetett 1830. (2) számú családi sírbolt. (DA, 2019)
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